

El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 pías. trimestre. Pago adelantado.

Semanario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al administrador de El Conquistador, Círculo Jaimista.

¡Oh! Inglaterra, Francia, Rusia

¡Ahí es nada! Fabricada ya la urdimbre, la red, el lazo, o como quiera llamársele, en que creyeron que indefectiblemente caerían la poderosa Alemania y la no menos potente Austria; lazo urdimbre o red, en que una vez cogidas esas dos naciones, quedarían a merced de las coaligadas componentes de la «Triple Entente», los partidarios de esta, aún antes de que llegara la conflagración europea, en que por desgracia para la Humanidad, nos vemos envueltos, contaban y recontaban con fruición, los grandes elementos de combate de que disponían esas tres naciones de sus amores, de igual manera que el rey David contara en otro tiempo, el número de combatientes de que disponer podía, abrigando de antemano, no la confianza, sino el convencimiento de aplastar con ellos a sus enemigos.

Inglaterra, decían esos ilusos, dueña del mar, cuyo dominio exclusivo le pertenece dados el número y calidad de sus barcos de guerra, al estallar ésta, es indudable que destruirá, a las enemigas escuadras, afirmando si cabe más aún su predominio en los mares de todas las latitudes. ¿Qué escuadras, añadían, por poderosas que sean, podrán resistir el empuje de sus barcos, guiados además por los mejores marinos del mundo?....

Pero llega la guerra, la astucia alemana, hace que Inglaterra, se vea obligada, bien a pesar suyo, a intervenir en una contienda de la cual pensaba estar alejada, para después de terminada; recoger sabrosos frutos, sin exposición algu-

na, como es costumbre secular suya, y ¡oh! decepción de sus admiradores!, en vez de buscar y destruir, esos soberbios isleños, a las escuadras enemigas, emplea su tiempo en la para ellos más fácil tarea, de *piratear* apresando barcos mercantes, y en protestar indignada de la colocación de minas submarinas, so pretexto de los perjuicios que sobrevienen a los barcos de las naciones neutrales, pero en realidad, por el fundado temor que la embarga de que sean voladas las unidades de sus flotas.

Llega la guerra, y aliada con Francia y Rusia de las cuales es enemiga, obligada por los compromisos que contrajo de ayudarles también con sus ejércitos, retrasa sin embargo, el envío de estos a Bélgica para ayudar a Francia; en efecto; llegan tarde para impedir el que los alemanes, con actividad prodigiosa penetren en Bélgica, conquisten con rapidez asombrosa gran parte de su territorio y establezcan la base de operaciones para penetrar en territorio francés.

Lo demás, ya lo estamos viendo; pese a los infundios propalados por las agencias inglesas y francesas, los ejércitos de la «Entente», desde el principio de la guerra, vienen siendo vencidos, y continúan siéndolo por los germanos; y es lógico que así suceda, porque a ellos; Francia, no puede oponerles más que ejércitos numerosos, sí, pero nunca comparables en disciplina y dirección, con los ejércitos alemanes, que además, cuentan con elementos de destrucción, muy superiores a los de sus adversarios.

Por lo que toca a Rusia, tan solo diremos, que en Inglaterra, es opinión de los técnicos, de que solo está capacitada para la defensiva, nunca para esa ofensiva tan cacareada por los periódicos del trust y sus adláteres que, en su deseo de ver aplastada a Alemania, adjudican triunfos y más triunfos a las armas rusas.



La Iglesia y la paz

El primer acto para con el mundo católico de Benedicto XV ha sido interceder por la paz.

Aunque de la guerra puedan provenir bienes, la guerra en sí es un mal, un mal inmenso que lleva la desolación y el luto a los pueblos; es un castigo que lleva aparejado el hambre y la peste, la ruina y la miseria y las calamidades todas que pueden afligir al humano linaje.

La Iglesia que es madre, que es amor no puede querer la guerra; por eso la mano del santo Pontífice Pío X no quiso levantarse para bendecir a los que la querían, se levantó para bendecir a todos los pueblos e impetrar de Dios que los librase del azote terrible, y cuando vió que no podía evitar la catástrofe le rindió la pesadumbre y murió de pena prorrumpiendo frecuentemente en su delirio en aquellas palabras que fueron la pesadilla de sus últimos días: ¡La guerra, no! ¡Señor, Señor, libranos de este azote!

Benedicto XV, el Papa reinante, ha inaugurado su pontificado con una Encíclica sobre la paz, la pide con ahinco y promete trabajar por ella con entusiasmo y esfuerzo. Este es también el encargo que ha dado a los Cardenales de todas las naciones. ¿La conseguirá? ¿Oirán los estados su voz? No lo sabemos. El furor

de la lucha tiene enardecidos a todos los pueblos, empeñados a todos los gobiernos con un brío que parece locura, desequilibrio mental: sin duda Dios, por sus prevaricaciones, por sus pecados, los ha demetado, enloquecido, es, por tanto, posible que Dios los deje seguir en su desenfreno hasta que El Señor de los Ejércitos, cumplidos las leyes de su Providencia diga: ¡Basta!

Pero una lección quedará para siempre escrita en el libro de la historia: que solamete la Iglesia católica, la excluida de las conferencias pacifistas de La Haya, ha sido la que ha querido y buscado con empeño la paz; solamente ella, porque ella solamente es la que permanece, con celestial prudencia y juicio, serena e inmutable en este desconcierto europeo, solamente ella, que es la única conocedora de que la paz es un don divino que Dios concede a los hombres de buena voluntad; por eso ella la ha buscado y la busca sin desaliento, ni desmayo, a pesar de las contradicciones de los hombres.

M. Canillejas.



Verdades

que aplastan

Todos lo habrán oído o de seguro leído: En todas las proclamas dirigidas al ejército germano; en todas las felicitaciones cruzadas por el Emperador al ejército vencedor, aparece, como nota simpática y que llena el corazón de bellas esperanzas el Providencialismo cristiano.

Siempre el Dios de los ejércitos dirige la suerte de aquellos ejércitos, y del fondo de millones de corazones alzáse poderosa y dulce la voz de la gratitud.

Siempre el grito de «Dios con nosotros», sella los labios de esa raza privilegiada, que nos asombra con sus estupendas maravillas, tal vez porque nuestro apocado ánimo no está preparado para comprender la grandeza del heroísmo, seguramente por la continua contienda de esa prensa desaprensiva, que, con tal de colmar su pasión desordenada y cobarde, no cesa en la miserable y acanallada tarea de ocultar la verdad.

Es que el germano está plenamente convencido de la misión providencial en el curso de las generaciones humanas. Es que el germano siente de continuo los inefables impulsos del progreso y cultura cristianos.

Es que el germano cree a puño cerrado en la influencia de la divinidad en el destino de los pueblos. Por eso son gentes que llevan la esperanza en la victoria, en el cerebro y en el corazón.

Todos, también, lo saben. En todas las proclamas dirigidas al ejército francés por sus superiores militares y civiles aparece la cursilería muy propia de gentes descreídas, que viven en un positivismo sensual y egoísta.

Allí se habla de la patria, del heroísmo, del cumplimiento del deber, y se vuelca, al mismo tiempo, el silencio más despectivo y profundo sobre el nombre de Dios. ¿Para qué? Francia es poderosa, es inmensamente rica, es el cerebro de Europa ¿que falta tiene, pues, de las intromisiones del providencialismo?

¡Insensatos! Como si la Patria, el heroísmo y el deber, esas ideas madres que envuelven con sus resplandores de vida la Historia toda de la Humanidad, no fueran hijos predilectos alimentados con la sávia divina de la Religión de J. C. Rey. Como si la Patria, el heroísmo y el deber pudieran ser dignos de un pueblo que rinde culto apasionado a la literatura procaz, cínica, e incrédula de Voltaire; de un pueblo que se abreva en las inmundas charcas de Emilio Zola. Por eso ese pueblo lleva el pesimismo y la desolación en el cerebro y en el corazón.

Acertaremos? Un mes llevamos en la contienda y los hechos parecen estar de nuestra parte. El ejército germano, cual si se tratara de un sencillo paseo militar, ha recorrido, victorioso, distancias inverosímiles. Es la poderosa máquina que desenvuelve el complicado juego de todo su engranaje con exactitud matemática; propia del Imperio de Hierro.

¿Será el azote de la Providencia que se ceba implacable en los pueblos prevaricadores?

X. Z.

Si El Obrero contara en su Redacción, con una persona medianamente ilustrada, no se hubiera insertado en sus columnas, la estúpida, ilógica e infame comparación de Nuestro Augusto R... D. Carlos de Borbón (q. s. g. h.) con el incendiario y asesino Ferrer Guardia. Su «Sinforoso», ciego por la pasión que siente por tan execrable bandido, no acierta a distinguir el abismo que media entre un caballero que defiende elevados ideales y un facineroso.

Nos dicen que es un «abogado» el tal «Sinforoso»; si efectivamente lo es, el Tribunal de la Opinión pública, le dará las más solemnes calabazas en Derecho.

Variedades varias

Todo tiene su cumplimiento, todo tiene su sanción. Hijo de una ilusión fantástica y efecto de torcidas interpretaciones, engendradas por el error, había nacido, según cálculo equivocado de nuestro alcalde, un monstruoso enemigo que se alimentaba del vicio funestísimo de la detracción y la calumnia, con gravísimo detrimento y perjuicio de honras inmaculadas. Este venenoso reptil ha quedado confundido y aplastada su cabeza, con un plan de medidas enérgicas, ahogando para siempre su insidiosa voz. Esto es estar de enhorabuena, esto es haber puesto una pica en Flandes. Nuestro alcalde, debe estar orgullosamente satisfecho, rebotante su corazón de júbilo y placer.

Por obra y gracia de un oportuno y conveniente Boletín de esta Alcaldía con las cuentas y acuerdos del Excelentísimo Ayuntamiento, de los meses de Junio, Julio y Agosto del corriente año, y que con decidido empeño, pero sin éxito seguro, han sido distribuidos abundantemente, cundiendo por toda la población; nuestro alcalde ha realizado y cumplimentado altos y elevadísimos fines.

El que suscribe esta sección, no puede agradecer la atención de que directamente se le haya remitido ningún Boletín; pero no debe quejarse porque quizá, habrá merecido toda la atención, por lo menos en garantía o a título de acreedor.

Verdaderamente, es una lástima, que nuestro alcalde haya distraído cantidad ni trabajo alguno en la publicación y distribución de esos Boletines; invertido su importe en otras atenciones más utilitarias y de resultado más práctico, hubiesen tenido mejor aplicación y destino.

Hay que tener en cuenta, yá que de cuentas hablamos, ese vulgar adagio: «El que no quiera polvo que no vaya a la era». Es muy bonita la vara de alcalde, viste mucho y es un pavón y adorno que hace lucir excesivamente al que la empuña.

Es muy elegante llevarla en la mano, mostrando su rico puño y sus bonitas borlas, de oro, símbolo de su valor autoritativo.

Con las cuentas, cumple nuestro alcalde un deber de administrador; justifica y pone de relieve la diáfandad y claridad de sus operaciones efectuadas, poniendo a la vez un fuerte dique al odioso y cómodo «rumor público, o se dice», que tantas honras inmaculadas pone en entredicho; y desahoga la congoja que le oprime, contestando opuestamente a las censuras e insidias de que nadie se ve libre, y sujetándose a la jurisdicción de los Tribunales de la opinión pública como juez competente e inapelable para juzgarnos.

Para lo primero, ningún mérito intrínseco tiene su obra; puesto que no es ni más ni menos que un exacto cumplimiento de su deber.

Para lo segundo, huelga apelar a tales medios, elegir tales recursos y emprender ese camino, que de ninguna manera conduce ni directa ni indirectamente a su deseado y apetecido fin; es harto conocida la honorabilidad y fama de conducta intachable que goza su señoría, para que nadie sospeche ni aún remotamente, de su juego limpio y de la segura inversión de los fondos recaudados por el Municipio; sin cuya virtud y estima bien podría su señoría dar todas las cuentas que quisiera y escogitar todos los medios que estuviesen a su alcance y discreción; jamás servirían de argumentos justificativos para que el pueblo creyese en la efectividad y sano cumplimiento de sus funciones y operaciones; serían demostraciones de cuentas y operaciones numéricas que no darían el convencimiento ni asegurarían la veracidad de factores realmente positivos, encarnados en la pureza y fidelidad de sus notandos. Ya vé su señoría, el papel que pueden desempeñar las cuentas del Boletín a los chicos de EL CONQUISTADOR. A más, sin traer a cuento

o poner en cuenta, el optimismo de nuestro alcalde y el pesimismo del autor de «Variedades» y sin echar mano del ingenioso crítico Diogenes, con su linterna encendida a las doce del día; tenga muy presente su señoría que siempre que se trate de asuntos locales, de interés común, cualquier ciudadano, tiene y le asiste un perfectísimo derecho, de proponer y formular denuncias justificadas y elevar sus quejas a la Superioridad en cuanto a los vicios y defectos que ocurran y se observen, o bien también tomados de información sensata y digna de crédito, se dirijan y se formulen en demanda de correctivos y remedios suficientemente aplicables; siendo muchas veces, en el último caso, disfrazada la denuncia con las atenuantes frases «de rumor público», o «se dice», sin tener la intensidad que su señoría le atribuye y le señala, ni aún la que realmente tiene. En estos puntos y en cuanto a estos extremos «El que quiera honra, que la gane», dice un refrán, y «Lo mayor priva lo menor», dice un principio.

Los chicos de EL CONQUISTADOR no necesitan esas cuentas: tampoco el pueblo; este ha quedado con ellas a la altura de antes; entiende que dos y dos son cuatro, pero nada más, dichas cuentas las entiende hasta el tonto de la Beneficencia. Nosotros los sarnosos de EL CONQUISTADOR, contagiados por monomanía de esa perniciosa y asquerosa enfermedad de la detracción y calumnia que ataca y enferma la vida ética o moral de individuos inmaculados, dirigen sus cuentas a otras cuentas, mejor dicho, a aportar factores para esas cuentas, y aumentar las cuentas que en resumidas cuentas, resulten cuentas.

Aun queda mi lector, el último punto o párrafo, del prólogo del Boletín. Las insidias y censuras de que nadie se ve libre. Sin duda nuestro Alcalde ha tenido un verdadero arrepentimiento de su pasado. Escúcheme su señoría. Entre dentro de sí mismo. Medite y examine su conciencia, y con los ojos del alma, mírese colocado sobre el pedestal de negra y rústica piedra. Fije la vista al suelo y verá las insidias con todos los negros y sucios ropajes de que se viste, formando inmenso y desproporcionado montón, grupos de censuras y acechanzas, echadas sin miramientos, que adornan la base de su elevado monumento político, sirviéndole de alegorías: observe y reflexione en los recursos y en los medios que se emplearon, sir-

viendo de peldaños por donde su señoría subió a lo alto del pedestal; y que al mismo tiempo, se utilizó de piedra auxiliar, donde cierto y determinado individuo político local, puso el pie para ascender y colocarse en la esfera del poder de este pueblo.

Fué el tránsito y el vencimiento de la situación, que vino a llenar las ambiciones individuales, poniendo como redentores indiscutibles y necesarios de la política y del pueblo, a dos figuras, sin más méritos que sus valientes hazañas.

Pero, ¡ah mi querido lector! noto que voy sufriendo una equivocación, con respecto a la situación política y quiero rectificar; no se me ría don Pascual, diciendo allá en sus adentros, ¿que éste no sabe que la situación está hoy en mis manos? El hombre se las echa de ingenioso y efectivamente lo es.

¡Qué lástima! Ultimamente esto... se convierte en un carro cargado de botijos de barro.

Según nota que nos remite el Alcalde accidental, importa la recaudación de carnes del día 17 de Agosto último: Por rastro, pesetas: 328'20 y por consumo, pesetas: 386'52; quedando satisfecha la pregunta de nuestro número anterior.

Ignoramos el porqué no se hace cumplir con el rigor que se merezca, la ley del descanso dominical. Es lamentable su abandono y bien se dejan sentir sus efectos.

El domingo pasado tuvimos en la Calle de Capuchinos dos riñas motivadas sobre vino; y lo mejor del caso es que nunca se encuentra la pareja de guardias municipales; el destacamento de Seguridad, les há venido de perilla; y para remachar el clavo, el fosal de Santiago.

Y á propósito del Destacamento de Seguridad. ¿No le parece a su señoría que debía reemplazarse ese pobre viejo de peón caminero, no digo reemplazarle de peón, sino de que no haga la guardia de puertas del referido Destacamento, tan mal trageado y con los pies desnudos con esparteñas? Hace muy mala vista ese guardia con tal uniforme; que nos pone muy inadecuado y que no dice.

El Encargado de la Sección.

El Sr. Ferris, es muy atento y complaciente para todos, menos para los vecinos de la calle de Tintoreros. A estos, no los oye; para estos está sordo.

Cerato simple

Dijo EL CONQUISTADOR, para tormento de sus días, que la guerra es un mal, un azote que Dios manda a los impíos, a los prevaricadores.

A «Nicanor», el teólogo de «El Obrero», le ha parecido esto, una herejía, una blasfemia, una sandéz, fanatismo agudo, locura, colmo de ignorancia, atajo de barbaridades..... ¡Canastos! Pues el día que te hablen del Infierno, eres capaz de darle a uno un palo.

¡Válame Dios, Nicanor, eres terrible! Pero ¿de veras que no has oído nunca decir, que todos los males, (menos el pecado) los manda Dios para castigo de unos y enmienda de otros? Pues hay que pasar de vez en cuando el Ripalda.

Nicanor, desahogado su pecho después de soltar esos ternos: «sandéz, fanatismo etc.» se siente dolorido, apenado; echa mano del patético, y nos pinta un cuadro desolador, tremebundo, de un padre que mata a todos sus hijos..... ¡Ay, lectores! No quiero repetirlo con el lujo de detalles de Nicanor; por..... por..... que.... se me a..... a..... fli..... i..... je..... el estomago.

Ese, dice entusiasmado Nicanor, es el Dios de EL CONQUISTADOR. ¡Uf qué miedo! El nuestro es el «Padre del mundo, que sólo posee infinita clemencia» ¡Sólo posee infinita clemencia! ¡Con otro artículo teológico que nos largues, nos haces creer que los merengues han llegado a ser dioses! Voto..... al chapiro verde, que no has mirado el Catecismo desde que ibas a la escuela. «¡Sólo posee infinita clemencia!» Dicen los chicos: «Dios es un Señor..... premiado de buenos, y castigador de malos.» ¡Luego también hay Justicia!

A nuestro compañero de redacción «Un Obrero», le llama «Sinforoso»: «Sabihondo, zobrero, gran genio, memo, embancador, obcecado, que padece manías, pertinaz, fracasado, gramatólogo, ridículo, articulista bulgar....» (con b de burro).

Compañero mío: te recomiendo que te compres un impermeable, porque ¡aún no han dicho palabras ofensivas! ¡El día que empiecen!

El artículo «Alto aquí», de «El Obrero», lo firma *Un licenciado de medicina*. ¡Vaya hombre! Hasta ahora, había: Licenciados del servicio y licenciados de presidio, pero ¿licenciados de Medicina? No, hombre, no; licenciado de Medicina, no lo es más que un médico a palos. Se dice: Licenciado en Medicina.

Dice «El Obrero»: «El obrero orcelitano tan abatido, tan abandonado, tan sumido en la odiosa esclavitud».... ¡Qué, chico! El noble pueblo de Orihuela, ha distinguido siempre como debe al obrero. Los que nó tendrán nunca aquí cabida, son los holgazanes y los vivos que se quieren servir de los obreros, para ser algo y comer.

Afirma «El Obrero», que los manifestantes de La Murada, Benferri y Matanza, fueron «mil braceros». No, caro colega; pasaron de dos mil. Esa reducción de número, perjudica a los dignos braceros de

esos campos. La sinceridad y la verdad, ante todo, aunque esos obreros no estén apuntados en el Círculo de la Calle de S. Isidro.

Sinforoso, aplastado materialmente por «Un Obrero», hecho añicos, sin saber por donde salir, dice: «Lo que sí he de decir, que yo consideré siempre a Ferrer como un político de ideas avanzadas, pero nada más».

Nada más ¿eh? Luego la condenación a muerte por los tribunales de la nación fué injusta, cruel, puesto que Ferrer nada más que fué un político de ideas avanzadas, y por ideas en España a nadie se condena a muerte. ¡Por la boca muere el pez! ¡Decidnos, decidnos después que protestar de la erección de la estatua es un acto político!

Según «Sinforoso», Ferrer y D. Carlos, eran dos.... ¡Oh el número dos!

Gedeón, el sabihondo Gedeón, amigo Sinforoso, decía: «El número dos, es notable, notabilísimo, porque dos orejas tienen los burros; dos orejas, los hombres que parecen burros, y.... el que parece burro, es porque lo es.

¡Qué cosas tiene Gedeón!

NOTICIAS

Proximamente a las 10 de la mañana del día 14 del presente acudieron en ordenada y correcta manifestación a nuestra Casa-Ayuntamiento, los labradores de los términos de La Murada, Matanza y Benferri, regentados por sus respectivos Párrocos, para hacer presente al Sr. Alcalde la necesidad en que se encuentran y rogarle que la remedie en la medida de sus fuerzas.

El Sr. Alcalde, escuchó atentamente a la Comisión designada por los manifestantes enterándose de las peticiones que le fueron presentadas por aquella y contestando, que antes de ahora, se venían haciendo gestiones para lograr el comienzo de obras, pero que se tropezaba con el inconveniente, de que gran parte de las carreteras, se hallaban aún en estudio; añadió que teniendo en cuenta lo justo de la petición, telegrafiaría inmediatamente al Ministro de Fomento interesando se lleven a cabo algunas de esas obras.

Los manifestantes, fueron después con el Sr. Alcalde, al Palacio Episcopal; nuestro amado Prelado prometió a la Comisión apoyar la petición.

En su consecuencia tanto el Sr. Alcalde, como el Sr. Obispo y el Presidente de la Cámara de Comercio, telegrafiaron al Ministro, el cual ha contestado que procurará se emprendan obras para aménorar tal crisis obrera.

Deseamos vehementemente que así suceda, para que esos honrados trabajadores no queden sumidos en la miseria.

Ordenes Sagradas

A las 7 de la mañana de hoy y en la Iglesia de San Agustín. Nuestro Ilustrísimo Prelado ha conferido Sagradas órdenes a los Sres. siguientes:

Presbiterado

D. José María Parreño, de Elche; D. Miguel Gil, de Candete; D. Vicente Maruhenda, de Monóvar; D. José Ma-

ría Ramos de San Juan de Alicante; don Juan Aragonés de Villajoyosa y D. Vicente Boller, de Novelda.

Diaconado

D. Salvador Pérez, de Muchamiel D. Francisco Abad, de Novelda, y don Gonzalo Poveda, de Petrel.

Subdiaconado

D. Santiago Payá, de Elda y D. Ramón Garriga, de Orihuela.

Reciban todos nuestra felicitación a la vez que elevamos al Cielo nuestras súplicas en demanda de gracias especiales, para poder en sus nuevos ministerios.

La Orden Tercera de Capuchinos que con tanta solemnidad y extraordinaria concurrencia viene celebrando el Quinario de las Llagas, a causa del traslado de la Virgen de Monserrate el ejercicio de la tarde de mañana domingo lo practicará por la mañana, durante la misa de Comunión general que será a las seis y media con acompañamiento de orquesta y plática por el Doctor D. Elías Abad, Secretario de Cámara. Se cantarán las Llagas y el Himno de San Francisco, y se repartirán hermosos recordatorios.

Terminada la misa, se hará la profesión e imposición de hábitos.

Esta noche dará comienzo el grandioso novenario que la esclavitud de María Santísima de las Mercedes, consagra a su Reina y Señora la Santísima Virgen, en su propia iglesia de esta Ciudad.

En el número próximo daremos cuenta a nuestros lectores, del resultado de estos religiosos cultos.

Los carteles son una verdadera obra de arte.

Predicará el elocuentísimo Sr. Magistral de Murcia. Por todo merece mil aplausos el celosísimo y activo Rector de la Merced, D. Fernando Boné.

Ha regresado de su pueblo natal de Elda, el Ilustre Prebendado de esta Santa Iglesia Catedral, y muy querido amigo nuestro, D. Agustín Cavero Casafies. Sea bienvenido.

También le enviamos nuestra bienvenida acompañado de un cariñoso saludo a nuestro no menos respetable y querido amigo, el Doctoral de esta Catedral, don Gaspar Archent.

El día 1.º de Octubre próximo, darán principio las Clases de Dibujo para el Bachillerato, en la Academia de Dibujo y Pintura, dirigida por Ramón Rebollo Ubeda, establecida en el número 17 de la Calle del Colegio.

El Director de dicha Academia, considerando lo necesario y útil que es el dibujo, para Artes y Oficios, y teniendo en cuenta la escasez de recursos de los obreros, establece, exclusivamente para ellos, una clase nocturna, por el módico precio de 50 cént. semanales.

En tal clase, se enseñará: *Dibujo de Figura Paisage, Ornamentación o Adorno, Flores y Frutas. Geometría Lineal, Lineal, y Topografico*; siendo la hora de clase, de 8 a 9.

Tip. La Lec. Popular.-ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORUS

Chocolates y Bombones

los mejores del mundo

UNICO DEPOSITO DE VENTA

EL MURCIANO

Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Gral. de Industria y Comercio COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Acidos y Productos Quimicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

► VISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590

Hijos de SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»
Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

DIPLOMAS DE HONOR

VENTAS
AL CONTADO

EL AGUILA

COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana S. en C.

PRECIO
FIJO

Calle Mayer, 11

ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—* Pintura artistica, Decorados *

y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquin Sánchez Ballesta

Santiago —ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.
Orihuela

Sastrería Cartagenera

DE

Rogelio Molla

HAY QUE VER LA CONFECION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.

Calderón de la Barca.
ORIHUELA

Agencia de encargos

SERVICIO DIARIO
ENTRE

Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid, Valencia y Barcelona

Representante en esta:

LUCIO PÉREZ
Calle de Soleres 1 ORIHUELA

EL GLOBO

Comercio de Tejidos



Mañé y Ferrer

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de pañería

Clinica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS
CIRUJIA.—MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería

— DE —

Luis Beltran

Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA

Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.

Gorras y sombreros de todas clases, Sombreros para Sacerdotes.

—Especialidad en sombreros de JIPI última novedad.

2, Plaza de Cubero, 2

ORIHUELA